

Почти в то же самое время, когда для Центрального телевидения снималась очередная серия «Знатоков» — «Полуденный вор», в Алма-Ате готовился судебный процесс о «домунике» Хуссакине. Это, хотя и случайное совпадение конкретного уголовного дела и телесериала послужило толчком для некоторых соображений, высказанных в статье.

Мы, работники милиции, каждое художественное произведение на юридическую тему встречаем с понятной заинтересованностью. Ныне — отрасль человеческого, «инженерии людских душ». Сегодня и наш чрезвычайно важно охватить этой «инженерии». Требование предельных мер по дальнейшему поведению порядка, очищению нашей жизни от чудильных язвений, от любых посягательств на интересы общества и его граждан обзывают работников милиции глубоко вникать в людскую психология, настойчивее изучать причины и условия преступности, искать ее корни, своеобразно улавливать наиболее тревожные симптомы в поведении личности.

«Один из них я бы назвал так: нравственная инфарктность. Разбираясь по долгу службы в преступлениях разного рода, анализируя поведение нарушителей закона и неподсудимых из соучастников, мы нередко обнаруживаем, что у определенных категорий людей нет твердых нравственных критериях, внутренних правил, через которые они не могли бы переступить.

Милиция — составная часть советского государственного аппарата. Свои обязанности по охране правопорядка она выполняет в тесной связи с работой советских органов, партийных комитетов, первичных партийных организаций, общественности. И в этом плане у нас имеется немалый подводительский опыт. Однако симптом нравственной недостаточности свидетельствует, что далеко не во всех трудовых коллективах, учебных заведениях эффективно и последовательно ведется гражданская и правовая воспитание. Нас беспокоит то, что почти по каждому уголовному делу проходят неподсудимые соучастники, лица, способствующие преступлению своей нравственной беспричинностью, неразличностью.

Вору «домунику» Тимуру Хуссакину только что исполнилось восемнадцать лет. Какие прекрасные годы! Об этой поре юности напи-

КТО ЖЕ СОУЧАСТНИК?

сано так много лирических стихов и песен. Но в эти годы утверждаются и характер личности, ее привычки, склонности и навыки, утверждаются в душе человека система ценностей, от которых, в сущности, зависит, как сложится вся его жизнь.

Конкретный процесс по делу Хуссакина дает основания задуматься над признаками некоторых социальных недугов нашего общества, над причинами «нравственной недостаточности». Тимур Хуссакин учился в столичной школе, несколько месяцев в Алма-Атинском строительном техникуме. Одни год нигде не учился и не работал. И за это время совершил трижды четыре кражи! Как, чем объясняется такую «профессиональность»? В школе Хуссакина, как и всех, учили добру. Он изучал творчество Пушкина, Грибоедова, Толстого, писал сочинения об идеально-нравственных содержаниях бессмертных художественных произведений, о классических героях эпохи. Почему же у него, да и у многих ребят, всегда этим добровольно «напичканных», не откладывается, не накапливается святотатство за душой? Может быть, потому, что прекрасные герои германской программы живут в прошлом веке и известности к ним не так-то просто: они сами по себе, мы сами по себе? Ученики рассуждают о судьбе Онегина. Чашного и не причины размышлять о себе, о тех, кто рядом. Поэтому себе и такое предположение: некоторые педагоги, даже гуманитарии — литераторы, историки, лучше видят и понимают художественные герои, чем своих учеников.

Преступник не становится таковым в однажды. Именно педагоги, партийные и комсомольские комитеты обязаны чутко чувствовать тревожные симптомы нарушения правил социалистического общечеловечества, активно на них реагировать. Первым шагом воспитания: научить молодого человека отвечать за себя, за свою поступку.

Уголовное дело Хуссакина обнажило еще один тревожный аспект проблемы: Юный преступник — весьма современный антигерой. Всю сделала его не горькая судьба, не иск-

АРХИТЕКТУРА

НУЖНЫ ЛИ СЕЛУ «ЧЕРЕМУШКИ»

практике городского строительства. Кое-где и фасадам уже построенных домов из железобетона прикрепляют деревянные карнизы, наличники и другие детали. Дело доходит до явных нелепостей. Бетонные панели типовых домов в Астраханской области, например, где лес на весь золото, обивают деревянными рейками!

Малому сельскому дому еще повезло: о нем думают, его украшают. Много печальных судьев его многоквартирного собрата. В большинстве сел республики недавно возведенные многоквартирные здания представляют собой конвикты городских, только иногда короче и ниже их. К тому же возводятся в селе далеко не лучшие городские серии. Между тем сельскому многоквартирному дому необходим разнообразный набор квартир, отвечающий условиям различных семей, не занимающихся подсобным хозяйством или ведущих его в небольших размерах.

Выразительные по масштабу и пропорциям многоквартирные сельские дома должны не «убивать» сельский пейзаж, а наоборот, обогащать застройку. Пока же в областях и районах РСФСР множится число многоэтажных деревень, сплошь застроенных одинаковыми «панельками». Жизнь сельской семьи вписывается в рамки городской квартиры, и зачастую не в лучшем ее варианте, который уж не удовлетворяет даже городского жителя.

Опыт народного зодчества показывает, что в бытние времена в селах существовали и местные типологии, и своеобразная индустриализация. В каждой конкретной социальной и природно-климатической среде отрабатывались свои рациональные приемы застройки. В районах севера России, например, дом был компактным, подсобные и хозяйствственные помещения пристраивались со стороны преобразующих ветров, просторные сени надежно защищали от холода вход в избу. Это было вполне разумное и энергосберегающее строительство. В селе сооружались, как правило, два-три типа домов. Выразительность застройки достигалась не их разнообразием, а тщательно продуманными приемами композиции, учитывающими особенности рельефа, ландшафта. Каждый крестьянин точно знал, что ему нужно, и строился сам, точно рассчитывая свои средства.

Теперь все происходит иначе: проектируют и возводят сельские жилье не те, кто будет в нем жить, и делают это отнюдь не с мыслью об экономии. Как известно, строители отчитываются не готовыми домами, а освоенными капиталовложениями, за это же они получают и премии. Им выгоднее сдать один дом в селе, не жели несколько дешевых. Вот и получается, что типовой усадебный дом с изразцовым контуром стен, со множеством входов и веранд, передко напоминающий дачу горожанина, а не рационально живущую крестьянину, и неизбежное традиционное крестьянское и дороже. Разумеется, что дом, построенный индивидуальным застройщиком в Новосибирской области, стоит 6—7 тысяч рублей, а сооруженный там же, но на государственные средства — в десять раз дороже!

Другой пример. В селе Чаяты Ростовской области сооружаются серийные дома с высокой двухскатной крышей и без шоколада. А рядом индивидуальные застройщики возводят жилье с мелкой четырехскатной кровлей, высокими покосами и полузащемами — подобные тем, какие строили из оты и деды. Подвал крестьянину необходим для хранения зерновой. А никакая крыша вполне подходит для бесснежной степи. И жаль, что вынужденные зодчие преобрели опыт многих поколений местных строителей!

Новая индустриальная застройка большинства сел типовых многоквартирных и усадебных домов, в сожалению, удручет серостью и безликостью. Это и неизменно, если учесть, что на всей территории РСФСР размещены одинаковые сельские домостроительные комбинаты, выпускающие идентичные типовые дома. Можно встретить целые сельские улицы, составленные из одинаковых «на одно лицо». Вероятно, вскоре возникнут и такие поселения. Чтобы как-то скрасить однообразие, приходится идти на неестественное украшение, много лет назад осужденное в

качели. Он «мальчик из хорошей семьи», веселый, обеспеченный. Родители Хуссакина — научные сотрудники. Сыну своему они, конечно, желали только добра: вину нормили, наризали в «фирму». Чтобы обеспечивать высокий «стандарт жизни», сами они много и напрямую работали. Время для воспитания сына, для душевных разговоров с ним не оставалось. У «мальчика из хорошей семьи» дружеского общения с близкими, семью-то, не существует, и не было. Парень рос, как трава. В нашем случае достаток и безнадзорность и разнели у него потребность вспыльчивого потребления, агрессивного эгоизма, ведущего к вседозволенности. Моральными соучастниками преступленья Тимура Хуссакина следуют считать и его родители: их безответственность, беспечность.

В каком же духом вину имела Тимур Хуссакин, если не посемнадцать лет ему неведомы даже самые элементарные человеческие чувства? Преступление он совершил без малейших угрызений совести, воровал, где придается: у незнакомых людей, у соседей, у родственников. Из потребности демонстрировать свое «супермистество» собрал возле себя малолетних мальчишек, учил их воровать, заряжал блестящим романтикой. А сам-то где ей научился? Не в книге ли? Тимур Хуссакин, как и все сегодняшние парни, любит фильмы, по телевизору он смотрел все подряд. Детективы — непременно. Но некоторые их авторы не всегда ведут, что творят. В фильмах нередко излишне подробно показывается, как, с помощью каких средств и способов совершаются преступления. Преступники, особенно в зарубежных детективах, ведутся в ранг героев. На сегодня высокий балл за отечественную «второвскую романтику» мне думается можно поставить и телесериалу «Полуденный вор».

Когда судили Хуссакина, в зале в его адрес звучали гневные реплики. В телевизоре судебный процесс не показан. Но представить, что одного из главных героев Царикапкина, защищали бы «какими-то», неподобно. «Домунику», изображеному на голубом экране, впору преподнести цветы. Вспомините, до чего

он хороши. У него прекрасны и лицо, и одежда. Обворожает он главным образом тем, кто прибрег богатства неправедным путем. «Работает умело, легко, весело — аллюбодышащий преступник». Кончил дело — гулкий смех. И он гуляет по Москве прунинистой спортивной походкой, красивой, спортивно-элегантной.

А вот почему стал вторым этот модерновый «добрый мальчик»: авторы не разъясняют. Перед нами сразу предстает профессионал, который делает свое дело «красиво». В телесериале «Полуденный вор» непривычно размыта граница между тем, что такое хорошо и что такое плохо. Преступление, причину, его подчинение, обстоятельства, для меня способствующие, не исследуются, не осмысливаются. Оттенок — неизвестный, спортивно-элегантный.

И такая «шуточка» Царикапкина не удивила, не насторожила, не обострила нравственное чувство ветерана труда. Все победило «благородное» желание любимию инуини. К чину восемнадцатилетнему парню Сергея Федоровича привел преступную форму.

Горюя стоял подобно о ридом уголовном деле Тимура Хуссакина потому, что оно обнажает болевые точки в воспитании подрастающего поколения. Мы не имеем права закрывать глаза на то, что видеть больно, не имеем права отталкиваться от сигналов об опасности.

Нравственный, духовный потенциал общества, конечно же, во многом зависит и от уровня литературы и искусства. В частности, от кино и телевидения — самых массовых видов искусства. Мы благодарны кинематографистам за такие фильмы о милиции, как «Деревенский детектив», «Самый последний день». И в серии «Следствие ведут Звероты» тоже были творческие удачи, надеемся, что они будут и вперед. Нам необходимо помочь мастерам искусства в исследовании социально-психологических, нравственных проблем общества, в бескомпромиссной идеальной борьбе за торжество наших законов, советской морали.

А. ПЛАТАЕВ,
министр внутренних дел Казахской ССР, член ЦК Компартии Казахстана.



ФОТОКОНКУРС

Н. ЧЕРКАШИН. «Тебе, неизвестный солдат».

РЕЙД «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ»

ВОКРУГ ПЛИТЫ НА КУХНЕ

— Предъявили бы претензии заводу-изготовителю...

— Бесполезно. Этот завод

из Кировской области наценял и примирился с инструцией по эксплуатации плит. В ней он требует соблюдения такого количества условий, что их вряд ли можно выполнить.

А. СЕМЕНОВА,

кассир,

КАЛИНИН.

Редакция привела предложение

читательницам и читателям

своих инструментов и корпоративных

документов отправиться в рейд.

Итак...

КОГДА ПИРОГИ КОМОМ

Звоню приятелю:

— Чем занят?

— «Лысьва» чиню, электроплиту, будь она меланда.

Что-то испортилось, духовка

одного бока печет, пироги

згорают.

— Да вызови мастера!

— А разве есть они?

Дивясь беспомощности взрослого человека, открываю телефонную справочник, номер специального вызова: водопровод, радио... Ага, электросвет! Нет, здесь никто не знает про электроплиты, советуют звонить в домоуправление, «Горгаз». И это далеко не правильные вопросы, оба руночка по эксплуатации требуют избегать малейших ошибок.

Итак, что, время, потратил

на изготовление плиты

и на ремонт плиты?

М. ДОМАШНЕВ,

калинин.

ГРЕЙТЕ, НА ЧЕМ ХОТИТЕ

Вседую с диспетчером участка по ремонту электроплит.

— Ваше жилье —

ДНИ КУЛЬТУРЫ СССР В ГДР *Встречи друзей*

В обстановке сердечности и дружбы проходят в Германской Демократической Республике Дни культуры СССР. Советская делегация во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, министром культуры СССР П. Н. Деминским продолжает знакомство с республикой, ее достижениями в области культуры, искусств. Делегация побывала в округах Франкфурт-на-Одере и Шверин. В округе Франкфурт-на-Одере советская делегация посетила мемориал Освобождения на Зевеловском высоте и возложила венок к памятнику советских воинов-освободителей.

В Берлинском зале «Аппарата» глава советской делегации встретился с деятелями культуры столицы республики. На встрече присутствовали актеры, художники, драматурги, музыканты, кинематографисты. В

своем выступлении П. Н. Деминский отметил, что творческая интеллигенция ГДР выросла и сформировалась в последние годы — много известные писатели, актеры, художники называют своими первыми учителями офицеры Советской Армии, которые 40 лет назад помогали немецкому народу закладывать основы новой социалистической культуры. Нести в массы идеи мира, гуманизма, социализма, дружбы с советским народом — это — задачи ГДР, видят свою высокую миссию.

Творческий характер культурного воздействия заставляет нас с особым вниманием подходить к вопросам идейного и художественного уровня искусства, направленности его влияния на общественную психология. Необходимо принимать соответственные меры, чтобы социалистическое искусство всегда оставалось ведущим, доминирующим духовным силой в сознании масс.

На встрече выступил президент Академии искусств ГДР М. Венкерт, известный художник-документалист К. Гасс и другие. Они говорили о

том, что творческая интеллигенция ГДР выросла и сформировалась в последние годы — много известные писатели, актеры, художники называют своими первыми учителями офицеры Советской Армии, которые 40 лет назад помогали немецкому народу закладывать основы новой социалистической культуры. Нести в массы идеи мира, гуманизма, социализма, дружбы с советским народом — это — задачи ГДР, видят свою высокую миссию.

Творческие встречи, дискуссии деятелей культуры СССР и ГДР проходят каждый день. Все творческие союзы нашей страны прислали в ГДР свои представительные делегации. Обсуждаются наиболее актуальные вопросы сегодняшнего художественного процесса, идет плодотворный обмен опытом. Состоится заседание президиума Союза композиторов ГДР, в котором участвуют советские композиторы. В городе Зуле, в клубе имени Иоганнеса Бехера литераторы из СССР и ГДР обсудят роль литературы в борьбе против фашизма, за мир и социализм.

Г. ТЕРЕХОВА,
спец. корр.
«Советской культуры»
БЕРЛИН.

ЭКРАНЫ ПЛАНЕТЫ

Лауреатов определяют критики

Во многих странах к числу «известных авторитетных и пресмыкающихся кинокритиков» относятся призы кинокритиков. В ГДР подобные премии ежегодно присуждаются Союзом работников кино и телевидения. Лучшим киномастером ДЕФА прошлого года кинокритики республики назвали картины Х. Элемана «Женщины- врачи» по одновременной работе над подноготным драматурга Р. Хоккита, знакомой и снятой критиками. Прежней отечественной также актрисы Инге Келлер, сыгравшая в этой ленте одну из центральных ролей. Лучшей телевизионной постановкой признан телеспектакль «Три сестры», поставленный по пьесе А. П. Чехова известным театральным режиссером Т. Ланхойфом. Из зарубежных фильмов, вышедших в прокат ГДР в 1984 году, кинокритики выделили картины «Фанни и Александра» Н. Бермана (Швейцария), «Военно-полевой роман» П. Тодоровского (СССР) и «Утес» С. Польски (ПНР). А. ГУРКОВ.

А. БУДЕННЫЙ.

